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майбутніх учителів початкових класів, є формування їхньої методичної 

культури, яка забезпечить відповідний рівень викладання навчальних дисциплін 

та високу якість знань, умінь і навичок молодших школярів. 
Література: 

1. Грицай Н.Б. Методична культура як важливий компонент системи методичної 

підготовки майбутнього вчителя біології. Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні 

технології: наук. журнал / голов. ред. А. А. Сбруєва. Суми : Вид-во СумДПУ імені А. С. 

Макаренка, 2012. № 7 (25). С. 3-9. 

2. Нікула Н.В. Програма формування методичної культури майбутніх учителів 

початкових класів у процесі професійної підготовки. Молодий вчений. № 1 (41) січень, 2017. 

С.481-484. 

3. Сагарда  І.  В.  Цілісна  методична  підготовка  педагога  в  умовах  університету. 

Матеріали доп. і повідом. наук.‐метод. конфер. 26-28 березня 1991 р. Ужгород, 1991. С.5-17. 

 

 

УДК 159.923.2 

ШТИХ І.І. 
Мукачівський державний університет 

 

ЦІННІСНО-СМИСЛОВЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ ОСОБИСТОСТІ В ЕПОХУ 

ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

До найважливіших проблем широкого соціального звучання, що 

знаходяться на стику психології, педагогіки, соціології, філософії та інших наук, 

відносяться проблеми самореалізації, вибору власного шляху розвитку, 

становлення особистості. Самовизначення як потреба і здатність людини є 

особливим психологічним феноменом, який тісно пов’язаний з феноменами 

свідомості, самотворення, самоствердження, цінностей та сенсу життя. 

В умовах соціальних змін в інформаційному суспільстві найбільш 

значущою стає проблема ціннісно-смислового самовизначення особистості 

юнака, відповідального за свої вчинки, що усвідомлює результати вибору свого 

життєвого та професійного шляху. Ціннісно-смислове самовизначення із 

зовнішнього боку характеризується інтересом до прояснення цінностей та 

виявленням ієрархії цінностей, а також виявленням перспектив саморозвитку; з 

внутрішньої сторони - усвідомленням власного образу, інтерпретацією 

переконань, що дозволяють усвідомити зміст процесу самовизначення. Змістом 

процесу ціннісно-смислового самовизначення є здатність людини самостійно 

вибирати цілі, що представляють для неї цінності-смисли, які визначають 

характер результату соціалізації особистості [1]. 

Основною умовою самовизначення - готовності до життєвого вибору - 

виступає здатність індивіда самостійно виробляти моральні принципи і 

керуватися ними в діяльності та поведінці, тому допомога зростаючій людині у 

виробленні моральних критеріїв у житті - центральне завдання суспільного та 

сімейного виховання. Самостійно вироблені принципи життєдіяльності 

полегшують пошуки шляхів вирішення всіх життєвих завдань, скорочують 

терміни досягнення психологічної та соціальної стійкості, допомагають 

знаходити засоби гармонізації інтересів власного та суспільного розвитку [2]. 
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Проблемою цінностей, ціннісних орієнтацій займаються представники 

різних наук у галузі людинознавства, проте кожна наука розглядає ціннісні 

орієнтації зі свого погляду. Історія становлення ціннісної проблематики у науці 

бере свій початок із праць Платона, Аристотеля, Вольтера, Канта, Гегеля та 

інших філософів. У соціології поглиблене вивчення цінностей та ціннісних 

орієнтацій відноситься до кінця XIX - початку XX століть і пов’язане з іменами 

М. Вебера, Е. Дюркгейма, Ф. Знанецького, Т. Клакхона, А. Маслоу, Ч. Морріса, 

Я. Мусека, Т. Парсонса, М.Рокича, У.Томаса, В.Франкла, Дж.Холланда, 

Е.Шпрангера та ін. [3; 4; 5]. 

Розуміння цінності, викладене у психологічній літературі, є, з одного боку, 

конкретизацією філософсько-соціологічного уявлення, з другого боку, відбиває 

спробу проникнення глибини людської психіки на феноменологічному рівні 

відображення психологічної природи цінностей (Л.І.Божович, Б.С.Братусь, 

І.С.Кон, О.М.Леонтьєв, Д.О.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, С.Д.Максименко, 

В.М.Мясищев, С.Л.Рубінштейн, Б.О.Сосновський, Д.М.Узнадзе та ін.) [1; 2]. 

Психоаналітики розглядають вплив на ідентифікацію та самовизначення 

людини несвідомих процесів: бажань (3. Фройд), цілей (К. Юнг), прагнення до 

лідерства (А. Адлер), міжособистісних відносин (X. Салліван), соціальних умов 

та потреб (Е.Фромм) тощо. Представники гуманістичної психології 

наголошують на провідній ролі прагнень людини до самовдосконалення, 

самовираження, реалізації свого потенціалу в процесі життєвого самовизначення 

(А. Маслоу, К. Роджерс) [3; 4; 5].  

Процесуальний та змістовний аспекти самовизначення залежать від форм 

ціннісної свідомості та світоглядних уявлень про людину та її можливості, 

ціннісні відносини зі світом, соціумом та ставлення до самої себе. Особистість, 

засвоюючи цінності, визначає свій життєвий шлях, а цього процесу ціннісні 

орієнтації зростаючої людини стають домінантою особистісного розвитку, що є 

джерелом вироблення життєвих орієнтирів, і навіть найближчих і перспективних 

життєвих планів майбутнього спеціаліста. 

Беручи до уваги той факт, що особистісне життєве самовизначення багато 

в чому впливає на формування професійного самовизначення людини, водночас 

необхідно відзначити їхню взаємообумовленість, що виражається у змінах 

смислових установок суб’єкта. Саме в процесі співвіднесення свого способу 

життя з образом себе як професіонала відбувається їхня ідентифікація, 

результатом якої стає ціннісно-смислове самовизначення. 

Зовнішня та внутрішня детермінованість процесу активізації ціннісно-

смислового самовизначення створює реальні передумови впливу педагогічних 

умов на розвиток особистості старшокласника. Орієнтація формування 

розвиненої особистості передбачає зміну методологічних підходів до ціннісно-

смислового самовизначення учнів, вибір гуманістичної стратегії освітнього 

процесу, що передбачає врахування всіх факторів, що впливають на зростаючу 

людину. 

Отже, становлення персонального самовизначення в юнацькому віці є 

складним психолого-педагогічним завданням, для вирішення якого потрібна 
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спеціальна організація виховних впливів на користь продуктивного розвитку 

особистості молодої людини, вироблення мотивації та вміння стати і бути самим 

собою, тобто забезпечити задоволення вищої потреби «здійснити себе». 

Важливими передумовами активізації процесу ціннісно-смислового 

самовизначення є вибір, здійснений відповідно до власних бажань, знань 

об’єктивної необхідності; життєві орієнтири людини, що визначають процес 

соціалізації та задають певні форми поведінки та відносин; результати 

соціалізації, зумовлені особистісними смислами. 
Література 
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ПРОБЛЕМА РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ ДІТЕЙ В 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

 

Спілкування і діяльність є необхідними умовами для вироблення, 

розповсюдження та освоєння цінностей культури. Культура стверджує гуманний 

спосіб життя людей і цінності як регулятори спілкування, взаємодії, комунікацій. 

Незважаючи на відмінність в авторських підходах до розгляду категорії 

«культура», загальним для них є розуміння культури, як цілісного явища, 

центральною ланкою якого є людина як суб’єкт культурного розвитку (В. Біблер, 

Е. Бондаревська, М. Каган, І. Кон, В. Розіна та ін.). 

На слушне міркування М. Кагана, педагогіка оперує поняттями освіти, 

виховання, навчання, а поняття культури не використовується в якості категорії 

формування людини в дитинстві. Індивідуально-творчий розвиток особистості 

неможливий поза зв’язку понять «дитина» і «культура». М. Каган розуміє 

культуру як цілісний системний погляд на речі, здатність бачити в розмаїтті 

безлічі взаємопов’язаних елементів специфічні утворення, а також як спосіб 

діяльності людини, що складається з двох граней (продукт і технологія) і трьох 

слів (матеріальна, духовна і художня культура). 

Вихідним, центральним пунктом усього освітнього процесу в рамках 

особистісно-орієнтованої моделі освіти є комунікації дитини і дорослого. 

Проблеми комунікацій дошкільнят стали предметом вивчення в роботах 

психологів Л. Виготського, М. Кларін, О. Леонтьєва, М. Лісіної, В. Петровского, 

Т. Репіної, Г. Рузської та ін.; педагогів Л. Грабаровської, І. Іванець, І. 
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